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Bevezető gondolatok:    
          „Minél többet látsz, annál többet tudsz.” (Jü Hua) 

      A BMSZKI Dózsa Átmeneti Szállás TEAM-jében mindig is fontos volt – és egyre nagyobb 
szerepet kap a holisztikus szemlélet, valamint a tapasztalati tanulás hasznossága. Budapesti és 
agglomerációs intézménylátogatásaink során számos tapasztalatra, inspirációra, szakmai 
kapcsolatra tettünk már szert. Ezúttal sikerült külföldi tapasztalatokat is szereznünk. A 
BMSZKI Látni és Láttatni elnevezésű Erasmus+ programja keretében utazhattunk Prágába, 
ahol bepillanthattunk több helyi, hajléktalan embereket segítő szervezet működésébe.  

     Fontos szempontnak tartottuk, hogy az utazáson segítő és szociális munkatárs munkakörben 
dolgozó kollégáink is részt vehessenek.  

 

 

 

Csehországról általában: Csehország (csehül: Česko, IPA ˈt͡ʃɛsko), hivatalos nevén a Cseh 
Köztársaság (csehül: Česká republika, IPA ˈt͡ʃɛskaː ˈrɛpuˌblɪka) tengerparttal nem rendelkező 
ország Közép-Európában. Nyugaton Németország, délen Ausztria, keleten Szlovákia, 
északon Lengyelország határolja. Fővárosa és egyben legnépesebb városa az 1,3 millió 
lakosú Prága. A mai Csehország területén 1918 előtt három terület osztozott, 
ezek Csehország, Morvaország és részben Szilézia. 

Főváros: Prága 
Hivatalos uniós nyelv(ek): cseh 
Az Európai Unió tagja: 2004. május 1. óta 
Pénznem: cseh korona (CZK).  

Gazdaság: hagyományosan fejlett, egy főre eső GDP értéke az európai uniós átlag 81%-a.  

(Forrás:https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/czechia_hu)  
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Prágáról általában:  
Prága (csehül Praha, [ˈpraɦa], kiejtése németül Prag, latinul: Praga) az Európai Unió 13. 
legnagyobb városa. A Moldva-partján fekvő Prága mintegy 1,3 millió embernek ad otthont, 
míg a főváros agglomerációja a becslések szerint 2,7 millió lakosú. A város mérsékelt óceáni 
éghajlattal rendelkezik, viszonylag meleg nyárral és hideg téllel. Prága egyike Közép-
Európa politikai, kulturális és gazdasági központjainak, gazdag történelemmel. 

(Forrás: https://hu.wikipedia.org/wiki/Pr%C3%A1ga) 

 

 

Csehországi szociális ellátórendszer: 
• Becsült hajléktalanság: 30.000 fő (2020) + magas arány rossz lakhatási körülményekről 

• Potenciális hajléktalanok száma: 100.000 fő felett (2012) 

• Rejtett hajléktalanok: 25 év alattiak lakhatási nehézségei 

• Első hajléktalan stratégia: 2014 (2020-ig szól) 

• Központosított állami segélyezés (minden településen egységes) 

• Normatív lakhatási támogatás (lakcím + bérköltség) 

• Lakcímbejelentés (tulajdonos köteles, de nem valósul meg, magas kauciót kérnek) 

• Megélhetési támogatás (központilag szabályozott, feltétele a hivatallal való 
együttműködés) 

• Lakhatás kiegészítő támogatás (feltétele a munkaügyi központtal történő 
együttműködés) 
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A szociális ellátórendszer szervezeti felépítésről bővebb információ az alábbi linkeken keresztül érhető 
el: 

- https://ec.europa.eu/employment_social/empl_portal/SSRinEU/Your%20social%20security%20ri
ghts%20in%20Czech%20Republic_en.pdf 

- https://www.slideserve.com/gertruderoy/social-system-in-the-czech-republic-powerpoint-ppt-
presentation 

- https://bmszki.hu/sites/default/files/fajlok/node-422/a_cseh_segelyezesi_rendszerrol.pdf 

Két szervezetet látogattunk meg prágai utunk során.      

A Jako Doma 
 
A non-profit szervezet működésének fókuszában a nők hajléktalansága áll. Céljuk egy olyan 
társadalom elérése, ahol mindenkinek lehetősége van méltó életre, és ahol nincsenek társadalmi 
és nemi egyenlőtlenségek. Eszközeik a partnerség és a részvétel, a felhatalmazás, a biztonságos 
környezet megteremtése, a nemek közötti érzékenység, és a saját otthonukban élő és otthontalan 
emberek közötti együttműködés megteremtése. 
     Céljaik között szerepel többek között a hajléktalanság destigmatizálása, a hajléktalanság 
megelőzése, kezelése, a szolidaritás előmozdítása stb. A szervezet több tapasztalati szakértővel 
is dolgozik, akik a TEAM teljes jogú tagjai. A stábtagok részt vehetnek egyéni és csoportos 
szupervízión is.  
 

 

A civil szervezet fontosnak tartja a transz nők segítését, illetve minden olyan ember segítését, 
aki nőnek érzi / vallja magát. A szervezet 10 éve működik, feminista nők hívták életre.  

Csehországban felméréseik szerint a hajléktalan emberek 30%-a nő. A hajléktalan nők nagy 
része bántalmazástól szenved, és nagyon nagy százalékban rejtőzködve vannak jelen a 
városban, országban. (Nem is sok nőt lehet látni utcán élőként, valamint sokan ismerősökhöz, 
családhoz vándorolnak rövidebb ideig.) Sajnos az ellátások, szolgáltatások nagyobb része a 
férfiak számára lett kitalálva, amihez nehezen tudnak csatlakozni a női érintettek. (Továbbá a 
médiában is inkább férfiak jelennek meg e téma kapcsán, valamint a szociális szolgáltatásokban 
dolgozók is többnyire férfiak.) Csehországban általánosan alacsonyabb jövedelemmel 
rendelkeznek a nők.  

     Ezen szervezet írt az országban elsőként e téma kapcsán. A kiadványban 15-20 nővel 
készítettek interjút.  

Négy szolgáltatást mutattak be a látogatásunk alkalmával: 
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Szálló 
     2020-ban, a COVID járvány hívta életre az intézmény megnyitását. A hazai gyakorlathoz 
hasonlóan az ottani városvezetés is felajánlott egy lakásokból álló bérházat annak érdekében, 
hogy el tudják különíteni a nagyobb egészségügyi kockázatnak kitett ügyfeleket, továbbá a 
fertőzött hölgyeket. Elmondásuk szerint ez volt a városvezetés első valódi odafordulása az 
utcán élők felé. A szálló 1-2 ágyas lakrészeiben jelenleg 45 nő lakik.  A szervezet korábban 
nem működtetett efféle intézményt, így több szervezettel együttműködtek, ami a mai napig így 
van. (A városban egyébként 6 szálló működik, de csak itt látnak el kizárólag nőket.) Eleinte 
szabályokat sem hoztak, de kis idő elteltével rájöttek, hogy muszáj valamiféle szabályrendszert 
felállítani. Ezen a szállón nem elvárás az absztinencia, de a szálló közösségi területein nem 
lehet alkoholt és/vagy egyéb bódító szert használni. Az egyéni elhelyezésben, vagyis a 
szobákban használhatnak tudatmódosító szereket. Az elvárás, hogy „kommunikációra és 
együttműködésre” képes állapotban jöjjenek be a kliensek. Egy fontos szempont is megjelenik 
a működtetésben, nevezetesen az, hogy a szálló működésébe beleszólhatnak az ügyfelek is. A 
pandémia után a lakók továbbra is ott maradhatnak a szálláson. A működtetésért a város felelős, 
míg a szociális munkát a Jako Doma szervezet biztosítja. Az itt tartózkodásnak nincs időbeli 
korlátja, nem jogviszonyhoz, határozott időhöz kötik. Térítési díjat nem kell fizetni. (Az állam 
lakhatási támogatást ad az ügyfeleknek (ugyan kissé nehezen hozzáférhető), ami fedezi a 
lakhatási költségeket, bár a rezsiköltségek itt is emelkednek. A támogatást a szervezet 
közvetlenül kapja az államtól.) A szállóra várólistáról lehet bekerülni, ami rászorultsági elv 
alapján működik. Amióta a működtetést nem a Jako Doma látja el, a kollégák és az ügyfelek 
szerint kissé „hotelszerű” lett a működés. Havonta egyszer tartanak lakógyűlést, a szociális 
munkások többnyire naponta találkoznak ügyfeleikkel. 

 

„Social Business” – „Szakácsok, otthon nélkül”       
 
Ennek a projektnek a keretein belül egy vegán 
éttermet működtetnek, ahol hajléktalan nők 
dolgoznak. A konyhán készített ételeket piaci 
alapon értékesítik. A cél az volt, hogy 
megfordítsák az utcán kéregetés jelenségét: a 
hajléktalan emberek adjanak ételt lakásban élő 
emberek számára. Fontosnak tartják a civilek 
és érintettek közös tevékenységeit, ezáltal is 
érzékenyítve a nem szegénységben élőket. 
Több nagyobb megrendelésük is szokott lenni 
(nagykövetségek rendezvényei, fesztiválok 
stb.), legutóbb a városvezetés is tőlük rendelt catering szolgáltatást. Többnyire napi 
bejelentésben (rugalmasságot igénylő célcsoport miatt) dolgoznak itt a nők, de van rövid és 
hosszútávú munkalehetőség is. Korábban uniós támogatásból fizették a béreket, mára már a 
szervezet profitjából fedezik azt. Aki régóta dolgozik az étteremben, azt bevonják a tervezésbe, 
szervezésbe is. Tagja a stábnak pénzügyi szakember, végzett séf és egyéb szakértő is, aki segíti 



6  
 

a munkát. A projekt kis támogatással, de önfenntartó. (A működtetésbe bevonnak uniós 
támogatásokat is.) A média nagy odafigyeléssel kísérte az étterem megalakulását, működését. 
Az épület, ahol az étterem üzemel, az önkormányzat tulajdonában van, jelképes összegért, évi 
1 cseh koronáért bérli a szervezet.  

 

Közösségi centrum      
 
Ez a hazai gyakorlatban is ismert nappali melegedőhöz hasonló intézmény, melynek 
szolgáltatásai ingyenesek. Hétköznapokon 10:00 és 18:00 között tart nyitva, a téli időszakban 
hosszabb nyitvatartással hétvégén is. Az alapvető szociális munka keretében biztosított 
szolgáltatások mellett közösségi programokat is nyújtanak. Művészetterápiás foglalkozásokat, 
sportprogramokat szerveznek, emellett a kertszépítő programjuk is nagyon népszerű. Két éve 
költözhettek át egy nagyobb, tágasabb épületbe, Prága egyik rendezett negyedébe, ahol egy 
hatalmas kertet is birtokba vehettek. A korábban kopár kertet – közösségi adományok 
jóvoltából – mára termőfölddel takarták be és füvesítették is. Rad, a kommunikációért és a 
kertért felelős kolléga vezetésével virágágyásokat, bokrokat és egy komposztálót is 
kialakítottak, de a munka java még hátra van. 

 
A központban egyidőben 15 nő tartózkodhat bent, akikkel 2 kolléga dolgozik. Az ügyfelek 
nagymértékben be vannak vonva a működésbe. A nappaliként is funkcionáló tágas konyhában 
közösen főzhetnek, emellett mosási, 
fürdési és csomagmegőrzési lehetőség is 
adott. Fontos szempont a 
lakókörnyezettel való kapcsolattartás, de 
ezen sokat dolgozott a stáb (pl. 
szórólapokat dobtak be a környező 
lakások postaládáiba, lakógyűléseket 
tartottak a szomszédság meghívásával      
stb.) A COVID járvány ideje alatt 
többnyire zárva volt az intézmény, de az 
utcára kivitték szolgáltatásaikat. Az 
intézmény állatbarát, tehát bevihető 
háziállat.  
 

Traumainformált szemlélet      
 

     Az igénybevevők nagy része abuzált, bántalmazó kapcsolatból jött és / vagy valaha érintve 
volt e téren. (Az ügyfelek 80%-a PTSD-ben érintett.) A Jako Doma fontosnak tartja  a 
traumatudatos szemléletet, így egy amerikai minta alapján kollégáit is kiképezte a módszer 
alkalmazhatósága érdekében. A csapat egy kommunikációs tréningen vett részt, melyet külsős 
szakemberek tartottak. A traumainformált működésből, elméletből mi is kaptunk egy kis 
ízelítőt.  
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A Jako Doma nagy hangsúlyt fektet az online kommunikációra: Facebook oldalukon és 
Youtube csatornáikon rendszeresen megosztják híreiket, programjaikat. Az egyik legnagyobb 
cseh közösségi adományozó oldalon keresztül több projektjükért is civil adományozási 
programot indítottak. Munkájukat hazai és nemzetközi szinten is elismerik: gyakran keresik 
fel őket cseh és külföldi szervezetek, hogy az érdeklődők közelebbről is megismerjék a Jako 
Doma módszereit.  

A szervezet jelenleg „nagy dilemma” előtt áll. Minőség vagy mennyiség? Felmerült, hogy 
állami normatívát igényelhetnek több ügyfél esetén, de a személyességet sem szeretnék háttérbe 
szorítani.  

A szervezetről itt olvasható bővebb információ: https://jakodoma.org/english/ 

 

Armáda Spási - Üdvhadsereg – Housing first 

A prágai szervezet a más államokban működő egységekhez képest sokkal nagyobb 
függetlenséget élvez: míg a legtöbb országban az Üdvhadsereg elvárja munkatársaitól és 
ügyfeleitől a vallásgyakorlást, addig itt különválasztva működik az egyházi vonal és a szociális 
munka. A szervezet Housing First csapata jelenleg kb. 100 bérlakásban élő egyedülálló ügyfél      
és családok számára biztosít komplex szociális munkát.  

Prága városvezetését „odafordulónak” írták le a szervezet kollégái, melyet mi sem bizonyít 
jobban, mint hogy az utóbbi években kb. 400 lakást utaltak ki rászorulóknak. A lakásokba 
költöztetett egyedülálló emberek és családok számára jelenleg 10 civil szervezet biztosít 
szociális munkát. Egyes szervezetek csak családokkal, mások csak utcán élőkkel dolgoznak, és 
van olyan, amely kizárólag nőkkel vagy függőkkel stb. Az Üdvhadsereg stábja minden 
célcsoporttal dolgozik.  

A szervezet képviselői elsősorban a Housing First programjukat mutatták be. (Ezen kívül sok 
szolgáltatásuk elérhető a városban.) Ezen egység nemrégiben 6 fősből egy 16 tagú teammé 
nőtte ki magát, mert a COVID ideje alatt az önkormányzat lakásokkal ruházta fel a szervezetet. 
A tulajdonos és működtető az önkormányzat, a szervezet biztosítja a szociális munkát. Elsőként 
idős ügyfelek költözhettek be, de idővel családok is igénybe vehették ezt a szolgáltatást. (Az 
elhalálozás jelentős volt, 2022-ben 7 ügyfél hunyt el.) A lakások többnyire egy tömbben 
találhatók, de olykor a városban elszórtan is. A szociális munka terén nem végeznek „mély 
segítői munkát”, sokkal inkább a case managementet (ügymenedzser, esetmenedzser) tekintik 
feladatuknak, vagyis szolgáltatásokat szerveznek, koordinálnak, több szervezettel 
együttműködve. Két munkacsoportban dolgoznak: az egyik egyedülállókal és felnőtt párokkal, 
a másik csoport gyermekes családokkal foglalkozik. Egy szociális munkásnak 6-8 ügyfele van, 
és előnyben részesítik a személyes szociális munkát. (Korábban mátrixgondozást végeztek, 
ahol minden segítő foglalkozott minden ügyféllel, de ezt nem találták hatékonynak, így áttértek 
az egyéni esetkezelésre.)   

A szervezet több tapasztalati szakértővel is dolgozik, akik a TEAM teljes jogú tagjai. 
Elengedhetetlennek tartják a tapasztalati szakértők alkalmazását, mert szerintük a 
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hajléktalanságot megélt emberek könnyebben 
tudnak kapcsolatot teremteni sorstársaikkal, 
és sok esetben az ellátórendszerre is nagyobb 
rálátásuk van.  

Az emelkedő rezsiköltségekről szót ejtve 
kiderült, hogy az ügyfeleken sokat segít a 
lakhatási támogatás (melyhez nem olyan 
egyszerű hozzájutni), de a folyamatos 
drágulás a szervezet működésére erősen kihat.  

     A klienseket egy várólista alapján választja 
ki az önkormányzat, amibe a szervezeteknek 
nincs beleszólásuk. (Voltak kezdeményezések, de nem vezettek célra.) 

 

Az Üdvhadsereg intézményében volt lehetőségünk 
megnézni az Utcai Gondozószolgálat (a budapestihez 
hasonlóan működő forma, szervezetekre osztott 
területekkel) helységeit (konyha, iroda, raktár, orvosi 
szoba) és a fürdetőt is.  

 

 

 

 

 

 

Utunk során több „szociofotót” készítettünk, 
valamint megnéztünk (látogatni nem tudtuk) egy 
hajót, mely hajléktalan emberek éjjeli 

menedékhelyeként működik. A 2007-ben nyílt, férfiakat és nőket egyaránt fogadó menedékhely 
250 férőhelyen biztosít alvási, fürdési lehetőséget, emellett esténként egyszeri étkezés is 
igénybe vehető. A szolgáltatás nem ingyenes, 20 cseh koronába kerül éjszakánként. 

 

A lehetőséget és a szervezetek nyitottságát ezúton is köszönjük!  

 

A tanulmányút az Európai Bizottság támogatásával, a BMSZKI Látni és Láttatni – nemzetközi 
tapasztalatok a közösségépítés, ügyfél-bevonás és részvétel terén elnevezésű Erasmus+ programjának 
keretében valósult meg.  


